

# 精准优化服务 帮助老年人高质量安享晚年

□沈雪梅

据《江海晚报》报道,2022年,我市继续把养老服务工作纳入政府为民办实事项目,以老年人的养老需求为导向,进一步深化“链式养老”服务模式,协调居家社区机构发展、统筹城乡区域发展,强化养老服务要素保障,努力构建更加优质、充分、均衡的养老服务体系,不断提升老年人的幸福感、获得感、满意度。全市去年改造城市街道综合性养老服务机构10所,306家养老机构食堂实现“互联网+明厨亮灶”全覆盖。

家家有老人,人人都会老。养老既

是人生大事、家中要事,也是社会大事、国之大者。“人人亲其亲,长其长,而天下平。”自古以来,中国人就提倡孝老爱亲,倡导老吾老以及人之老、幼吾幼以及人之幼。如何优化养老服务,更好满足老年人对美好生活的期待,备受社会关注。

作为长寿之乡,南通60周岁以上老人占30%以上。我市对养老服务十分重视,为更好应对人口老龄化,先后出台了《市政府关于推进养老服务高质量发展的实施意见》《南通市“十四五”养老服务发展规划》,启动《南通市区养老服务设施布局规划(2022—2035年)》编制工作,部门累计出台养老服务方面政策文件40余份。通过政策扶持、示范引领、规

范管理等举措,统筹推进养老服务体系建设。全市机构养老服务规模不断扩大,社区养老服务网络不断完善,并在全国率先打破机构养老、社区养老和居家养老界限,探索推进“链式养老”服务模式,居家社区机构相协调、医养康养相结合的养老服务体系正在加快形成。

近几年的政府民生实事项目也都把养老服务作为重中之重。为经济困难的老年人家庭实施居家适老化改造,改造重度失能(失智)特困人员照护供养服务机构,增加护理型床位,改造农村区域性养老服务综合体,城市街道综合性养老服务综合体……一份份温暖的民生答卷,让老年人的幸福指数不断攀升。

党的二十大报告明确提出:“实施

积极应对人口老龄化国家战略,发展养老事业和养老产业,优化孤寡老人服务,推动实现全体老年人享有基本养老服务。”我市在养老服务顶层设计、基础建设、功能发挥等方面已经取得重大进展,但要真正实现全体老年人都能享有基本养老服务,还需要政府、市场、社会共同发力,不断优化养老服务。各地要因地制宜,根据各类老人的不同需求,细化推进包括居家在内的各领域适老化改造,持续优化供给结构,不断提升服务品质。要整合资源,激发、培育、引导各类社会力量,共同参与承担养老服务的社会责任。围绕老年人的衣、食、住、行、娱,精准挖掘老年人需求的空白点,有针对性地开发适老化用品,帮助老年人高质量地安享幸福晚年。

## 主动靠前担当才能有作为

□王蔚 陈林

前不久,习近平总书记在致国史学会成立30周年贺信中强调,要坚定历史自信、增强历史主动,更好凝聚团结奋斗的精神力量。党员干部必须增强主动靠前作为,抢抓机遇顺势而为,鼓足干劲奋发有为,不断把中华民族伟大复兴的历史伟业推向前进。

被动应对,事事难为;主动出击,才有机会。当下,少数党员干部视野狭隘,对大局大势把握不准,对基层实际认识不足,对政策制度理解不透,总是低头拉车、埋头跟跑,工作往往陷入被动;有的懈怠懒惰,喜欢躺在功劳簿里、睡在军功章上、迷恋于“当年勇”,逐渐沦为“温水里的青蛙”;有的消极回避,担心“枪打出头鸟”,信奉“洗碗越多、摔碗越多”,干脆躲进小楼成一统,管他冬夏与春秋”。诸如此类,归根结底是缺少主动意识和进取精神,久而久之便会贻误战机、涣散斗志、带坏作风。

信念不牢就会方向不清、举棋不定,主动也就无从谈起。必须从当前时代进步潮流和世界历史发展规律中得到启迪教益,学会用正确的世界观、历史观、大局观探索总结

规律,把握前进大势。努力在“乱花迷人眼、浮云遮眼”中看清本质、明辨是非,不断增强工作的系统性、预见性、创造性,以思想“破冰”推动事业“破局”。

心想未必事成,成事还须主动。把握主动绝非挂空挡踩油门,亦非脚踩西瓜皮,滑到哪里是哪里,而应逢山开路、遇水架桥。树立“无为也是过”的理念,既要主动“弯下腰挑担子”,以“时时放心不下”的责任感自我加压、挑梁负重,也要勇于“跳起来摘桃子”,以“事交我办请放心”的使命感干一件成一件,努力在处理矛盾纠纷、解决疑难问题、驾驭复杂局面中提振精气神、练就真本领,成为乡村振兴的“领航头雁”。

无论是“为农民服务一辈子”的赵亚夫,还是“对老百姓好就是对党忠诚”的裴春亮,或是“不让任何一个人在幸福路上掉队”的祝雪兰,站稳人民立场、凝聚人民力量才能赢得主动、收获掌声。坚持把为民造福作为心之所向、情之所系,主动走进千家万户、吃得千辛万苦、理顺千头万绪,听一听父老乡亲话、问一问邻里邻外事、解一解急难愁盼题,真心实意把党的好政策、好声音送到群众身边,办进群众心坎,让群众看见干部担当、得到真正实惠。

(作者单位:海安市委组织部)

## 凝心聚力 高水平推进人的现代化

□戴卫民 陈命荣

中国人民政治协商会议南通市第十三届委员会第二次会议,在圆满完成各项议程后,7日下午在南通大剧院闭幕。(1月8日《南通日报》)

我市广大政协委员以高度的政治自觉和饱满的政治热情,坚持“为国履职、为民尽责”的情怀,展现了新时代政协委员的责任担当,彰显了社会主义协商民主的蓬勃生机。一年来,市政协紧紧围绕市委“走访委员聚共识助发展”专题活动,聚焦产业发展、营商环境等领域,形成了一批有分量、可转化的调研成果,为早日建成“一枢纽五城市”提供动力源泉。

推进社会现代化建设的过程,归根结底都是为实现人的现代化服务的。从“全心全意为人民服务”到“坚持人民至上”,人的现代化与党的宗旨一脉相承,是我市建成“一枢纽五城市”的基础条件,也是推进发展的强大支撑。只有将为国履职、为民尽责的情怀厚植于心,深耕于行,学而不倦、笃行不怠,强化责任担当、提高能力善担当、模范带头真担当,才能更好地在工作中履职尽责、在本职岗位上建功立业、在市民群众中示范引领,创造新时代的辉煌。



画中有话

有你真好!

人民警察爱人民,人民警察人民爱。在今年1月10日第三个“中国人民警察节”前夕,习近平总书记代表党中央向全国人民警察致以节日祝贺和慰问,希望同志们矢志不渝做党和人民的忠诚卫士,为维护国家安全和社会稳定再立新功。朱晋画

## 在“乙类乙管”新阶段拥抱新生活

□政青

### 热点快评

1月8日起,新冠病毒感染从“乙类甲管”调整至“乙类乙管”,这意味着对于新冠的管理发生了质的变化,疫情防控进入了新阶段,我们的生活朝向常态化又迈进了一步。

与新冠病毒苦战三年,人与人之间的物理距离拉长,却前所未有地把所有人联结在一起成为休戚与共的命运共同体。“乙类乙管”是一次新的调整,亦是久违的回归。在经历了三年艰难抗疫历程后,我们终于赢得了战略主动,迎来重要转折点。但正如习近平主席在新年贺词中指出的:“目前,疫情

防控仍是吃劲的时候,还要再加把劲。”

乙类乙管,绝不是“放任不管”,其核心是立足新形势新任务,更加科学精准高效地“管”。因此,从这个角度上讲,接下来对各方面工作的要求是更高了而不是变低了,相关部门肩上的担子不是变轻了而是更重了。它将更加考验我们的智慧、勇气和应变能力。当下,大多数人已经从最初“阳了”的慌乱、焦虑中走出来,回归“阳康”后正常的生产生活。在形势趋好的背景下,还有一个“管”也很重要:如何把疫情防控工作关口前置、重心前移,把各项优化措施抓得更细、做得更实,全面提升防控和救治能力,是当前防疫工作中的重中之重。

防疫政策调整之后,人们的工作、生活、学习、出行都将迎来新变化。但必须正视的是,

新冠疫情仍在全球持续流行,病毒变异还存在很多不确定性,尤其春节临近,走亲访友、区域流动势必频繁起来。在“乙类乙管”正式实施的前一天,中国一年一度的春运已经开始。这应该是三年来最热闹的一个除夕,尽管路上仍可能会有这样或那样的困难,但无法阻挡人们走上回家团圆路的坚定决心。在逐步回归常态生活节奏的同时,“每个人都是自己健康的第一责任人”,坚持戴口罩、勤洗手等习惯,在公共场所保持人际距离,及时完成疫苗和加强免疫接种,最大限度确保自己和身边人的健康安全。

变的是防疫政策,不变的是人民至上、生命至上的遵循。信心加上耐心,就一定能在守好保健康、防重症防线的同时,推动经济和社会秩序加快走向恢复,最终取得抗击疫情的全面胜利。

## 一周新闻点评

### 春运首要还是保安全

新闻摘要:昨天是2023年春运首日,全市共安全发送旅客33781人次,较去年同期同比减少37.64%。其中,公路发送旅客11652人次,同比减少62.12%;铁路发送旅客17833人次,同比减少10.56%;民航发送旅客4296人次,同比上升23.73%。(8日《江海晚报》)

点评:又到全民大迁徙、回家大团圆的时候,亲人们的期盼就是返家之途顺利顺利、平平安安。今年情况有点特殊,疫情正值高峰,大家除了注意自身防疫外,还要知晓酒精之类消毒物品都是违禁品,是不能带上交通工具的。怎么办呢?可以带些不含酒精的消毒湿巾、消毒棉片。防疫重要,春运安全更要确保,二者不能起冲突,更不能以牺牲安全为代价。

### 给医务人员更多关爱

新闻摘要:昨天,记者从市文广旅局获悉,即日起3年时间内,南通市濠河景区31家A级旅游景区向全市医务人员实行免门票政策。(6日《江海晚报》)

点评:面对这一波疫情,医务人员付出太多,叫人泪目,令人敬佩。不少部门、单位以各自的方式表达了他们的敬意和感激,有的给予免费待遇,有的帮助解决后顾之忧,有的直接给予钱物奖励。这说明我们的社会是有温情的,是懂感恩的。我们还可以做得更多,每个人也可以用自己的方式表达这样的善意、敬意,比如对医务人员多一分理解、少一点埋怨,多一点配合、少一点抵触。

### 积极应对文旅市场复苏

新闻摘要:元旦期间,崇川区的文旅市场逐渐恢复生机,尤其是房车和树屋等一些特色项目,复苏情况明显……据崇川区文旅局相关人员预测,今年春节期间,文旅行业或将进入复苏新阶段。(2日《南通日报》)

点评:文旅市场终于复苏了,这是个令人振奋的好消息。然而,我们准备好了怎么去应对吗?比如,原先的服务设施功能是否完好?人员配备是否充足?定价是否克服了赶紧挽回三年损失的紧迫?……三年的煎熬,让我们知道人气的重要,知道市场复苏的不易,然而失去市场,只要一着不慎就有可能。

### 助力盘活夜市经济

新闻摘要:昨天,市城管局出台《全市城管系统服务商业载体开展特色经营活动的指导意见》(以下简称《意见》)……《意见》指出,在充分考虑道路交通、周边商业、噪声扰民、消防安全、疫情防控等因素条件下,深入挖掘夜间消费资源,打造消费场景,丰富消费模式,提升供给能力,营造浓厚夜间经济氛围,打造、支持和服务一批高品质夜间经济集聚区、夜间经济示范点、特色夜市,形成良好夜间经济发展生态圈,形成促进消费的新增长点。(6日《江海晚报》)

点评:城市需要烟火气,群众生活需要烟火气。三年艰难的防疫生活,更让人们觉得烟火气的珍贵。有关部门打破常规,为夜市经济营造氛围、创造条件,是得民心之举。夜市经济红火了,既让老百姓有了去处,也让经营者有了饭碗,这在当前这个非常时期显得多么的难能可贵。有关部门还可以为盘活经济做得更多一点、更实在一点。

(点评人:周权)

“讲文明 树新风”系列公益广告



# 社会主义核心价值观

富强	民主	文明	和谐
自由	平等	公正	法治
爱国	敬业	诚信	友善

中央文明办 人民日报社